值班主任 王保立

责编 朱忱飞

别

亚急性甲状腺炎的识别与处理

痛,吞咽都费劲,这到底是怎么 作,也可能扩散到双侧;按压时疼 回事? 在日常生活中,有不少人 在感冒痊愈后会遭遇这样的困 颌或后脑勺。疼痛往往在吞咽、 扰,殊不知,这可能不是普通的 转头时加重,一些患者还会伴随 咽喉不适,而是亚急性甲状腺炎 颈部肿胀,感觉脖子处有硬块。 发出的信号。作为一种容易被 误诊的甲状腺疾病,亚急性甲状 腺炎还有两个典型的伴随症状容 腺炎常常披着"感冒后遗症"的 易被混淆。一是全身症状,患者 外衣,让患者忽视了甲状腺的求 可能出现低热、乏力、肌肉酸痛、病毒等。人体感染这些病毒后,显示甲状腺弥漫性或局部肿大,功能恢复正常。 救信号。下面,笔者将详细解析 食欲不振等,这些症状与感冒非 这种疾病,帮大家精准识别、科 学应对。

感冒刚好,脖子却越来越 前方的甲状腺区域,可能单侧发 加重,甲状腺功能逐渐受损,后期 否有感冒史、颈部疼痛特点及全 物,如布洛芬、双氯芬酸钠等;若 痛会加剧,还可能放射到耳朵、下

除了颈部疼痛,亚急性甲状 常相似,导致很多人误以为是感 冒未彻底痊愈,进而延误诊治时 亚急性甲状腺炎是一种与病机。二是甲状腺功能异常相关症 毒感染相关的甲状腺炎症,多见 状,炎症破坏甲状腺滤泡后,会导 于30岁~50岁的中年女性。典型 致甲状腺激素大量释放到血液 特征就是感冒后出现颈部疼痛,中,疾病早期可能出现甲状腺功 且这种疼痛与普通咽喉炎有明显 能亢进症状,如心慌、手抖、多汗、

可能转为甲状腺功能减退症,出 现怕冷、便秘、乏力、记忆力减退

亚急性甲状腺发炎? 目前医学界 普遍认为,亚急性甲状腺炎与病 激素早期升高、促甲状腺激素降 毒感染密切相关,常见的相关病 毒包括流感病毒、柯萨奇病毒、EB 免疫机制会被激活,在攻击病毒 回声不均匀,呈现典型的网格状 的同时,可能会损伤甲状腺组织, 或片状低回声,这对诊断具有重 从而引发炎症反应。因此,亚急 要意义。 性甲状腺炎常常在感冒、流感等 病毒感染后1周~3周发病。

如何准确诊断亚急性甲状腺 炎? 医生一般会结合患者的症 状、体征和检查结果等进行综合 的区别:疼痛部位多集中在脖子 体重下降、情绪急躁等;随着炎症 判断。首先,医生要了解患者是

身症状;其次,进行甲状腺触诊,症状较为严重,疼痛剧烈或高热 亚急性甲状腺炎患者的甲状腺会 有明显压的痛感,且质地偏硬;最 那么,为什么感冒后会引发 后,借助实验室检查和影像学检 期出现的甲状腺功能亢进症,一 查确诊。在血液检查中,甲状腺 低,后期指标可能相反,同时血沉 会显著增快。甲状腺超声检查会 况补充甲状腺激素,促使甲状腺

> 炎具有一定的自限性,多数患者 在数周至数月内会自行痊愈,治 疗核心是缓解症状、控制炎症、保时治疗并密切关注身体变化。 护甲状腺功能。针对颈部疼痛和 低热,医生会使用非甾体抗炎药

不退,可能会短期使用糖皮质激 素,以快速控制炎症;对于疾病早 般不需要使用抗甲状腺药物,只 需要对症处理即可;若后期出现 甲状腺功能减退症,可以根据情

预防亚急性甲状腺炎,关键 在于积极预防病毒感染。在日常 生活中,患者要注意规律作息、合 在治疗方面,亚急性甲状腺 理饮食、适度锻炼,增强机体免疫 力,减少感冒、流感等病毒感染的 机会。一旦发生病毒感染,要及

(作者供职于山东省日照市

医护人员日常医疗操作规范的重要性

仅是疾病的治疗者,更是医疗安 50%以上。规范的操作流程能有 全与质量的守护者。规范的日 效降低医疗差错率,减少并发 常医疗操作是保障患者安全、提症。 升医疗质量的基础,这些行为渗 透在医疗工作的每个环节,发挥 着至关重要的作用。

安全的核心。从基础的洗手消 体征的波动,及时发现异常情 毒,到复杂的手术操作,每一个 况。例如,护士在查房时,通过 医护人员的信任,减少医患矛 步骤都有严格的标准。以手术 观察患者面色、精神状态和排泄 盾。研究结果表明,良好的医患 为例,术前需要仔细核对手术部 物等细节,能够早期识别病情恶 沟通可以使患者治疗依从性提 位,防止手术部位错误;术中要 化征兆。同时,准确的医疗记录 严格遵循无菌操作原则,避免手 术感染;术后持续监测患者生命 程的真实反映,也为后续治疗提

在医疗体系中,医护人员不 作可以使手术切口感染率降低 纠纷处理中发挥关键作用。

保障医疗质量的重要前提。医 能存在的风险,让患者充分了解 必不可少,它不仅是患者诊疗过

员需要用通俗易懂的语言向患 者解释病情、治疗方案,以及可 高30%,有助于提升治疗效果。

团队协作在医疗工作中不

要各司其职、密切配合。在抢救 同时,医护人员还要积极参与医 员快速出具检查报告,各方高效 医疗流程,提高服务质量。 协作才能提高抢救成功率。此 外,定期开展病例讨论、多学科 护人员需要密切关注患者症状 自身状况并积极配合治疗。同 会诊,能整合不同专业的医学知 疗操作规范则是筑牢这道防线 医疗操作规范是确保医疗 变化,如体温、血压、呼吸等生命 时,耐心倾听患者诉求与担忧,识和经验,为患者制定科学的治 的基石。从规范操作到病情观

持续学习与自我提升是医 护人员守护医疗安全与质量的 护人员严格遵守医疗规章制度, 内在动力。随着现代医学知识 和技术不断更新,医护人员需要 参加学术会议、继续教育课程、 可或缺。医生、护士、检验人员 阅读专业文献等方式,及时掌握 体征。据统计,严格执行无菌操 供可靠依据,在医患沟通和医疗 等不同岗位的医疗相关人员需 最新诊疗技术,提升专业能力。

有效的医患沟通是医疗安 患者时,医生迅速下达治疗指 疗质量改进项目,对工作中发现 全与质量的重要保障。医护人 令,护士准确执行医嘱,检验人 的问题进行分析总结,不断优化

医疗安全与质量关乎患者 生命健康,而医护人员的日常医 察,从医患沟通到团队协作,每 一个环节都不容小觑。只有医 不断提升专业素养,才能更好地 守护患者健康,推动医疗事业高 质量发展

(作者供职于山东省青州市

糖尿病视网膜病变的发病机制

□李建新

糖尿病视网膜病变简称"糖 网",是糖尿病患者常见的微血管 并发症之一,是继白内障、青光眼 之后的第三大致盲性眼病,也是导 致我国劳动力人群(20岁~60岁) 失明的主要原因。糖尿病患者失

糖尿病造成。 长期高血糖导致视网膜微血 响视力,另一方面会使眼底血管增 前黑影漂浮,如球状、蝌蚪状或网 病患者眼底筛查率不足10%,这意 中晚期"糖网"患者,可以采用激光 患者增强疾病防治意识,定期筛 生。新生毛细血管壁较薄,容易出 状,若此时再采取措施,治疗效果 血,最终导致眼底出血,严重者会 已经错过最佳时机。 出现视网膜脱离,造成不可逆性失

不易察觉的"糖网"

在我国糖尿病患者中,"糖网" 患病率在24.7%~37.5%,且随着糖 尿病病程延长,患病率不断增加。

"糖网"初期症状隐匿,患者几 乎无任何不适。当患者出现明显 明的发生风险是普通人的25倍, 的视力下降时,往往已进入疾病严 每年失明患者中有12%的患者由 重阶段,错过最佳就诊时间。"糖 网"早期会出现视物模糊、夜间视 力下降、看物重影、视野减小等症

糖尿病发展为"糖网"要多久

糖尿病病程越长,"糖网"患病 变临床诊疗指南》,建议青春期发病 治疗与定期复查。科学应对"糖

在5年以下者,约30%的患者患有 "糖网";病程超过20年者,"糖网" 的发病率可达80%。

"糖网"患者如何避免失明

是并非不能避免。

概率越高。1型糖尿病患者病程在 的1型糖尿病患者,每年进行一次 网",必须"治眼"与"控糖"双管齐 5年以上者,约有25%的患者患有 眼底筛查;2型糖尿病患者于确诊 "糖网";病程在15年以上者,患病 时进行首次眼底筛查,随后每年一 纤维素的蔬菜;每天坚持适度运 率可达80%。2型糖尿病患者病程 次眼底检查。对于已经存在视网膜 动,如散步、打太极拳等;定期监测 病变的患者,中度病变者建议每3 血糖,将其控制在正常范围内,合 个月~6个月复查一次,重度病变者 建议每1个月~3个月复查一次。

对于早期"糖网"患者,需要养 "糖网"致盲虽然不可逆转,但 成良好的生活方式,控制血糖、血 率。 压、血脂,合理饮食,限制高糖高盐 食物的摄入量,戒烟、限酒。对于 病患者生活造成一定影响。只要 味着有90%的"糖网"患者未得到及 治疗、注射药物及眼科手术缓解疾 查、积极治疗,就能有效降低视力 时诊断,错过最佳治疗时机。因此,病,但是治疗效果并非一劳永逸,下降风险。 根据我国最新版《糖尿病视网膜病 获得初步改善后仍需要配合后续

下:饮食注重营养均衡,多吃富含 并多种慢性病的老年糖尿病患者 可以适当放宽血糖控制范围;减少 用眼时间,降低电子设备使用频

"糖网"发病率较高,会对糖尿

(作者供职于山东第一医科大 学第一附属医院)

保护患者就医信息 维护公共卫生安全

患者在医院就诊时提供的个 人信息,正悄然成为守护公共卫 生安全的关键一环。当患者因发 热、咳嗽或腹泻前往医院就诊时, 份"健康情报"。临床医生接诊传 元化信息源也在协同织就一张密 传染病报告卡不会止步于简单的 急的完整体系,为公众健康提供 医生完成诊断后填写传染病报告 染性疾病患者时,会立即成为传 卡时,这份看似普通的个人信息 便开启了一段不平凡的旅程。它 如同古长城上的"烽火信号",从 必须齐全、字迹要清晰,住址要精 一个个医疗"哨所"迅速传递至更 准到行政自然村,不得有缺项、漏 高级别的疾病预防控制中心,最 项,也不得随意修改。填写完成 终汇入传染病监测网络。

《中华人民共和国传染病防治法》 直报人员录入系统并上报至县级 病防治法》对此有明确且严格的 数、总发病率,还会梳理疾病的时 民共和国领域内的一切单位和个 正式实施,这套守护公众多年的 疾病预防控制中心。 系统变得更加智能化、高效化。

依法实施 监测系统升级

传染病监测系统赋予新动能。 构,是全球规模最大的传染病报 置。 告系统。各地要依法建立重点 传染病和原因不明传染病的监 测"哨点",拓展症状监测范围, 提升监测的敏感性与准确性。告系统正经历智慧化变革。我国 疑似传染病患者、密切接触者涉 成,确保患者能得到专业救治。 国家疾病预防控制局监测预警 司司长焦振泉表示,我国正聚焦 构安装传染病智能监测预警前置 追究法律责任。此外,医疗卫生 规范化、多元化、智慧化方向,全 软件,持续加强医防信息系统互 机构及疾病预防控制中心内部均 力提升传染病监测预警能力;到 联互通。这些技术手段实现确诊 建立了覆盖信息收集、存储、使用 2030年,将建成多点触发、反应 病例一键报告、阳性病例提醒报 全流程的严格保护制度,既保障

警体系。

就医信息上报

从医院到国家的"旅程" 每一张传染病报告卡都是一

染病防控的责任报告人,需要按 安全筑牢技术屏障。 要求填写传染病报告卡——项目 后,报告卡将提交至医院疾病预

目前,我国传染病网络直报系统 构汇集的信息,确保每一例传染 用途。 已经覆盖8.4万家医疗卫生机 病病例都能得到及时、准确的处

智慧化多点触发

织密公共卫生防护网 患者就诊信息、实验室检测结果 私。

等均能成为触发预警的信号源。

正如古长城上的烽火台共同 构成完整防御体系,如今这些多 集的传染病监测网,为公共卫生

信息上报 公民隐私与公共安全的平衡

供的个人信息是否安全?答案的 核心在于国家法律的坚实保障。 2025年9月1日,新修订的 防控制科或预防保健科,由网络 新修订的《中华人民共和国传染 根据规定,甲类传染病和按 共卫生领域,所有个人信息处理 点。通过此类分析,工作人员可 以任何方式故意传播传染病;个 甲类管理的乙类传染病,必须在 活动必须在法律授权框架内开 以及时发现聚集性疫情,预测疾 人需要主动学习传染病防治知 2小时内完成上报;其他乙类传 展。这意味着,任何机构收集、使 病流行趋势,为制定有针对性的 识,养成良好卫生习惯,形成健康 新修订的《中华人民共和国 染病及丙类传染病则需要在24 用个人信息,其目的仅限于精准 防控措施提供科学支撑。 传染病防治法》为我国已建立的 小时内上报。疾病预防控制中心 防控疫情、阻断传播链、保护公众 工作人员会审核从各医疗卫生机 健康,不得用于商业目的或其他

法律还硬性要求,相关部门 必须采取严格技术与管理措施, 露、篡改或丢失;若疾病预防控制 已经在全国二级以上医疗卫生机 及个人隐私的信息、资料,将依法 快速、科学高效的传染病监测预 告及涉疫信息自动捕获,使医院 防控工作推进,切实保护公民隐

传染病报告卡 如何转化为防控力量

数据录入,而是实现从数据到决 全方位保障。 策的转变。这些报告卡经过县 级、市级、省级疾病预防控制中心 审核汇总后,将成为疫情分析与 期制作疫情分析资料,及时向主 管领导汇报,动态掌握疫情走势。

这些分析不仅涵盖总发病 规定:在传染病防治这一特殊公 间、地区、人群分布特征及异常特 人应支持传染病防治工作,不得

新法亮点 构筑坚固的公共卫生防线

治法》还有诸多亮点,共同构筑更 保障个人信息安全,防止信息泄 加坚固的公共卫生防线。法律要 求建立健全重大传染病疫情医疗 心,从一张报告卡到国家监测网 在法治框架下,"烽火信号" 机构或医疗卫生机构工作人员故 救治体系,该体系由传染病专科医 络,这套系统正悄无声息地守护 构建智慧化多点触发机制,以此 加速智能化升级,传统传染病报 意泄露传染病患者、病原携带者、院、综合医院、中医医院等共同构 着每一个人的健康。新修订的

> 关部门、地方人民政府应制定重 的预防控制应急预案。国家每年防护体系的重要参与者。 举办"铸盾"传染病疫情应急演 练,建立常态化演练机制;同时健 疾病预防控制中心)

全省级应急物资储备体系,确保 应急状态下物资供应充足。这些 在日常审核工作中,每一张 规定形成从预防、监测到救治、应

公民责任 共同守护公共健康

每个人都是公共卫生防护网 也有不少人担忧,就诊时提 决策的核心依据。工作人员会定 中的"烽火台"——做好传染病防 治工作,离不开每位公民的支持 与配合。新修订的《中华人民共 和国传染病防治法》明确,中华人 生活方式。

> 患者就医时如实提供个人信 息,便是在参与公共卫生安全建 除了升级监测预警系统外,新设。患者的配合,能帮助工作人 修订的《中华人民共和国传染病防 员早期发现疫情苗头,及时采取 控制措施,避免疾病在社区扩散。

> 从医院到疾病预防控制中 《中华人民共和国传染病防治法》 新修订的《中华人民共和国的实施,让这套"烽火"系统更加 传染病防治法》还明确,国务院有灵敏、高效。下次在医院配合填 写信息时,您便会知道:这一简单 点传染病和突发原因不明传染病 举动,已经让自己成为公共卫生

> > (作者供职于北京市通州区

乳房肿块是重要预警,约80%的乳腺癌 患者早期以无痛性肿块为首发症状,肿块质 地坚硬、边缘不规则、活动度差,常见于外上 象限,需要与触感光滑、边界清晰的良性纤 维腺瘤区分, 若肿块持续增大或伴随皮肤橘 皮样变需要立即就医。乳头异常也需要关 注,非哺乳期出现乳头溢液需要警惕导管内 癌,乳头回缩、偏移或湿疹样改变可能提示 肿瘤侵犯乳腺导管或韧带。此外,皮肤改变 不容忽视,肿瘤阻塞皮下淋巴管会导致皮肤 水肿形成橘皮样粗糙外观,侵犯乳房悬韧带 则会出现局部凹陷,炎性乳腺癌患者皮肤还 可能呈红斑样改变并伴发热、疼痛。另外,

乳腺癌作为全球女性发病率较高的恶

性肿瘤之一,早期发现与规范筛查是改善预 后的关键。然而,许多患者因"无痛即无害" 的认知误区延误就诊,导致病情进展至中晚 期。下面,笔者将从危险信号识别、检查手 段选择、预防策略3个方面,系统解析乳腺

警惕:这些危险信号可能预示乳腺癌

癌的防治要点。

若合并乳房肿块,要高度怀疑晚期病变。 精准筛查:超声、钼靶、磁共振的选择

有10%~20%的患者以腋下无痛性肿块为首

发表现,提示癌细胞已通过淋巴系统转移;

乳腺超声检查作为致密型乳腺的首选 筛查方法,无辐射、成本低,能够清晰分辨囊 性或实性肿块,对年轻女性常见的致密型乳 腺敏感度较高;但是对微小钙化灶(早期乳 腺癌重要标志)检出率较低,结果也受操作 者经验影响,适用于40岁以下女性、孕期或 哺乳期女性及囊性病变鉴别。乳腺钼靶(X 线)检查是40岁以上女性筛查的较好选择, 对钙化灶检出率达95%以上,可发现直径2 毫米的微小病灶,降低乳腺癌死亡率效果显 著;不过,对致密型乳腺穿透力差、假阴性率 较高,检查时需要压迫乳房可能引起不适, 建议40岁以上女性每1年~2年进行一次。 乳腺磁共振检查适用于高危人群的精准评 估,软组织分辨率极高,可以多参数成像评 估肿瘤范围、血供及与胸壁关系,对多灶性 病变检出率达100%,但是检查费用较高、检 查时间较长,且假阳性率较高。具体检查策 略建议为:40岁以下女性,每年1次超声筛 查;40岁以上女性,采用超声+钼靶联合筛 查,必要时补充磁共振检查;高危人群(家族 史、基因突变),从25岁起每年进行1次磁共 振检查,并结合钼靶或超声检查。

科学预防:从改善生活方式到基因干预

在风险管理方面,女性需要避免长期使 用雌激素替代疗法,慎用含激素的保健品。在生育与哺乳方 面,母乳喂养可以降低乳腺癌的风险,建议哺乳至少6个月。 在辐射暴露方面,要减少胸部CT(计算机层析成像)检查频 率,避免不必要的放射治疗。在生活方式调整方面,饮食上需 要控制红肉的摄入量,增加豆制品、深海鱼类及十字花科蔬菜 的摄入量。在运动方面,每周需要进行150分钟中等强度运 动(如快走、游泳),以降低乳腺癌的风险。在体重管理方面, 绝经后女性BMI(体质指数)需要控制在18.5~24.9。同时,需 要重视定期筛查与自检,自检可以在每个月的月经结束后7 天~10天进行,采用"视诊+触诊"的方法,观察乳房对称性、皮 肤改变并触摸是否有肿块或淋巴结肿大。对于有基因突变的 高危人群,可以在专科医生指导下考虑预防性切除手术或药

(作者供职于山东省济南市中心医院医学影像中心)

全生命周期疫苗接种 筑牢全民免疫防线

□王遵莲

心丸"。

遇真正的病原体入侵,便能 位。 迅速启动防御反应,有效阻 死亡率的关键手段。

史、基础疾病、近期用药情况, 以及是否处于感冒发热等急 性发病期。此外,疫苗接种前 应保证充足的睡眠,避免过度 学接种、规范护理能让疫苗的 劳累,饮食以清淡为主,避免 防护作用最大化。让我们摒 饮酒和食用辛辣刺激性食物, 弃认知误区,主动了解疫苗知 为免疫系统高效应答创造良 识,根据自身情况完成相应疫 好的条件。

疫苗接种过程中的规范 操作与接种后的科学护理,直 接关系到免疫效果。接种时, 接种者需要配合医务人员做 范寨镇卫生院)

在疾病预防的众多手段 好身份核对和疫苗信息确认, 中,疫苗接种无疑是最具性价 确保接种适合自身的疫苗品 比的"健康卫士"。从新生儿 种和正确剂量。接种后,必须 的卡介苗到老年人的流感疫 在接种点留观30分钟,这是 苗,科学的免疫机制,为人体 发现急性过敏反应的关键时 构建起一道坚固的防御屏 期,在此期间若出现头晕、恶 障。下面,笔者将为大家介绍 心、呼吸困难等不适症状,要 疫苗接种的相关知识,让疫苗 及时救治。回家后,疫苗接种 接种真正成为全民健康的"定 者要保持接种部位的清洁干 燥,24小时内避免洗澡、剧烈 疫苗的核心作用机制在 运动,同时继续保持清淡饮 于"主动免疫"。当疫苗进入 食。多数人接种后可能出现 人体后,会模拟病原体的人 局部红肿、低热等轻微反应, 侵过程,刺激免疫系统产生 均属于正常免疫反应,一般一 有针对性的抗体和免疫记忆 两天便能自行缓解;若出现持 细胞。这些"免疫士兵"会长 续高热、严重皮疹等异常情 期驻扎在体内,一旦未来遭 况,应及时就医并告知接种单

不同人群的疫苗接种方 止感染或减轻病情症状。以 案需要精准定制。儿童应按 常见的流感疫苗为例,接种 照国家免疫规划程序,按时完 后人体产生的抗体可以在体 成乙肝疫苗、脊髓灰质炎疫苗 内维持6个月~8个月,正好 等基础免疫接种,为成长发育 覆盖流感高发季,显著降低 筑牢健康根基;成年人要根据 感染风险及重症发生率;对 职业特点和生活环境,选择性 于老年人、慢性病患者等高 接种流感疫苗、狂犬病疫苗 危人群,疫苗接种更是降低 等;老年人除了接种流感疫 苗、肺炎疫苗外,还可以根据 科学接种疫苗,前期准备 自身情况接种带状疱疹疫苗 工作必不可少。接种前,医务 等;HPV(人乳头瘤病毒)疫苗 人员会进行全面的健康评估, 为特定疾病的预防提供了选 这就需要接种者主动告知自 择,女性可以在医生指导下合 身健康状况,包括是否有过敏 理接种,降低宫颈癌发病率。

疫苗接种是公共卫生领 域的重大成就,也是每个人守 护自身健康的重要责任。科 苗接种,用这小小的"一针疫 苗"为全年健康保驾护航,共 同构建全民免疫的坚固防线。

(作者供职于山东省冠县